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1.Обща информация 

 

"БАЛКАНКАР-ЗАРЯ“ АД гр. Павликени е акционерно дружество, регистрирано във В. 

Търновски окръжен съд по фирмено дело №1029 от 1996 г.  Извършена е продажба на 

акции на дружеството на Фондовата борса. ”Балканкар-заря” АД е публично дружество 

съгласно Закона за публичното предлагане на ценни книжа. Към 31.12.2024 г. капитала на 

дружеството е в размер на 2 403 956 лева. Разпределението на акционерния капитал на 

дружеството  е както следва: „КВК Инвест” АД – 88.83%, “Първа финансова брокерска къща“ 

ЕООД – 2.86%, ДФ „Конкорд фонд -2 акции“ - 0.26% или общо акции на юридически лица – 

91.95%,  акции на  физически лица- 8.05 %.  

Дружеството има едностепенна система на управление със съвет на директорите от 

трима членове. Председател на СД е Стоян Стойчев Стоев. Дружеството се представлява от 

Изпълнителния директор  Венцислав Кирилов Стойнев. 

Предметът на дейност е „Производство, сервиз, ремонт и търговия с джанти и други 

компоненти за кари и друга подемно-транспортна техника, стоки и услуги за населението“. 

Седалището на управление на дружеството е гр. Павликени, ул. ”Тошо Кътев” № 1. 

 

2.Счетоводна политика 

Дружеството изготвя финансови отчети на основата на историческата цена, като е 

възможно прилагането на счетоводни оценки и допускания, извършвани при отчитане на 

текущи събития и действия. Ръководството на дружеството следва да направи най-добрите 

приблизителни оценки, начисления и разумни предложения, които оказват влияние върху 

отчетните стойности на активите и пасивите, оповестяване на условни вземания и 

задължения към датата на отчета, и респективно на отчетните стойностни размери на 

приходите и разходите за съответната година. Извършените предположения, начисления и 

оценки са основани на информацията, която е налична към датата на финансовия отчет, 

поради което бъдещите фактически резултати могат да бъдат различни от тях. 

 

Отчетна валута 

 

Съгласно изискванията на българското законодателство счетоводните регистри са 

изготвени в лева. Данните във финансовите отчети са в хиляди лева.  

Сделките в чуждестранна валута се отчитат при първоначалното им признаване в 

отчетната валута на Дружеството по официалния обменен курс за деня на сделката, 
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(обявения фиксинг на Българска народна банка). Приходите и разходите от курсови 

разлики, които възникват при уреждането на тези сделки и преоценяването на паричните 

позиции в чуждестранна валута в края на периода, са отразени в Отчета за печалбата или 

загубата и другия всеобхватен доход. 

 

Приходи и разходи 

Дружеството признава приходите на база принципа на начисляване и до степента, 

до която икономическите изгоди са придобити от дружеството и отчитане на възможността 

приходите да могат надеждно да се измерят. Приходите от продажби на продукция и стоки 

се признават, когато всички съществени рискове и ползи от тяхното използване са 

прехвърлени на купувача. Приходите, реализирани от продажба на услуги се отчитат, ако 

може реално да се установи завършеността на сделките, както и съответно да се установят 

преките разходи по извършване на сделката и разходите по приключването й. 

Реализираните приходи от лихви се отчитат на времева база, като се използва метода на 

ефективната лихва. 

Извършените разходи се отразяват в момента на тяхното възникване и на база 

принципите на начисляване и съпоставимост. Финансовите приходи и разходи се отразяват 

в отчета за доходите нетно, като се състоят от разходи за лихви, курсови разлики от валутни 

операции и банкови такси по получени банкови заеми. 

 

Схеми на финансови отчети 

 

Ръководството на дружеството определя формата и съдържанието на отделните 

компоненти на финансовия отчет – баланс, отчет за всеобхватния доход, отчет за 

измененията в собствения капитал, отчета за паричните потоци, както и 

последователността на представяне на статиите по степен на същественост. Те се прилагат 

последователно от един отчетен период в друг, освен ако се налага промяна от нормативен 

акт или по преценка на дружеството. 

Издадените обикновени акции съставляват част от основния акционерен капитал. 

Дивидентите по издадени обикновени акции се отчитат в намаление на капитала през 

периода. Дружеството не отчита невнесен капитал. 

Дружеството е създало законови резерви според изискванията на 

законодателството. Размерът на законовите резерви изисква той да съответства най-малко 

на 10% от акционерния капитал на дружеството. При несъответствие законовите резерви 
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трябва да бъдат допълвани до достигането на изискването за минималния им размер. Тези 

резерви не подлежат на разпределение. Другите резерви и неразпределената печалба 

подлежат на разпределение. 

 

Инвестиции в дъщерни предприятия  

 

Дъщерни предприятия са всички предприятия, които се намират под контрола на 

Дружеството. Контролът на Дружеството върху тях се изразява във възможността му да 

ръководи и определя финансовата и оперативната им политика, така че да се извличат 

изгоди в резултат на тяхната дейност. В индивидуалния финансов отчет на Дружеството, 

инвестициите в дъщерни предприятия са представени по цена на придобиване 

(себестойност), намалена със загубите от обезценки. При установяване на условия за 

обезценка, същата се признава в отчета за доходите. Придобиванията и продажбите 

/освобождаването/ на инвестиции в дъщерни дружества се отчитат по “датата на 

сключване” на сделката. Дружеството признава дивидент от дъщерно предприятие в 

печалбата или загубата в своите индивидуални финансови отчети, когато бъде установено 

правото му да получи дивидента. 

 

 Доходи на акция 

 

Основните доходи на акция се получават като се раздели нетната печалба или загуба 

за периода, подлежаща на разпределение между акционерите, притежатели на 

обикновени акции, на средно претегления брой на притежаваните обикновени акции за 

периода. 

Средно-претегленият брой акции представлява броя на държаните обикновени 

акции в началото на периода, коригиран с броя на обратно изкупените обикновени акции 

и на новоемитираните такива през периода, умножен по средно времевия фактор. Този 

фактор изразява броя на дните, през които конкретните акции са били държани, спрямо 

общия брой на дните през периода. 

Доходи на акция с намалена стойност не се изчисляват, тъй като няма издадени 

потенциални акции с намалена стойност. 

Дружеството е създало законови резерви според изискванията на 

законодателството. Размерът на законовите резерви изисква той да съответства най-малко 

на 10% от акционерния капитал на дружеството. При несъответствие законовите резерви 

трябва да бъдат допълвани до достигането на изискването за минималния им размер. Тези 
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резерви не подлежат на разпределение. Другите резерви и неразпределената печалба 

подлежат на разпределение. 

 

Пенсионни и други задължения   

 

Трудовите и осигурителни отношения с работниците и служителите в дружеството се 

основават на разпоредбите на Кодекса на труда, на разпоредбите на действащото 

осигурително законодателство. Работодателя е длъжен да извършва задължително 

осигуряване на наетия персонал за пенсионно, здравно и срещу безработица осигуряване. 

Размерите на осигурителните вноски се утвърждават със закона за бюджета за ДОО, като 

съотношението на осигурителната тежест между осигурител и осигуряващо се лице се 

променя и се определя от осигурителния кодекс.  

Към дружеството няма създаден и функциониращ частен доброволен осигурителен 

фонд. Осигурителните и пенсионни планове, утвърдени от дружеството и прилагани от него 

в качеството му на работодател, се базират на българското законодателство и са планове с 

твърдо определени вноски. 

Съгласно разпоредбите на кодекса на труда, работодателят има задължение да 

изплати на работник или служител при прекратяване на трудовия договор при неспазено 

предизвестие –за периода на неспазеното предизвестие; - при пенсиониране – до 6 брутни 

месечни работни заплати, според трудовия стаж в дружеството; - за неизползван платен 

годишен отпуск – обезщетение за съответните години за времето, за което се признава за 

трудов стаж. 

След изплащане на посочените обезщетения за работодателя не произтичат други 

задължения към работниците и служителите. 

Краткосрочните доходи на персонала под формата на възнаграждения, социални 

доплащания и придобивки, се признават като разход в отчета за доходите в периода, в 

който е положен труда за тях или са изпълнени изискванията за тяхното получаване, и като 

текущо задължение в размер на недисконтираната им сума. Дължимите от дружеството 

вноски по социално и здравно осигуряване се признават като текущ разход и начисление в 

недисконтиран размер, заедно и в периода на начисление на съответните доходи, с който 

те са свързани. 

Дружеството прави оценка към датата на годишния финансов отчет на очакваните 

разходи по натрупващите се компенсируеми отпуски, която се очаква да бъде изплатена 

като резултат от неизползваното право на платен годишен отпуск. В оценката се включва 
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приблизителната преценка за самите възнаграждения и разходите по задължително 

социално и здравно осигуряване, които работодателя дължи върху тези суми. 

Съгласно Кодекса на труда дружеството е задължено да изплаща на лица от 

персонала при настъпване на пенсионна възраст обезщетение, което в зависимост от 

трудовия стаж в предприятието може да варира до 6 брутни месечни работни заплати към 

датата на прекратяване на трудовото правоотношение. 

 

Имоти, машини и съоръжения 

 

Включват  активи,  които  отговарят  на критериите на МСС 16 за признаване и имат 

цена на придобиване равна или по-висока от 700.00 лв. Активи, които имат цена на 

придобиване по-ниска от посочената се отчитат като текущи разходи за периода на 

придобиване в съответствие с одобрената счетоводна политика. Всеки имот, машина и 

съоръжение се оценява при придобиването му по цена на придобиване определена в 

съответствие с изискванията на МСС 16.  

Имот, машина или съоръжение, или нематериален актив престава да бъде 

амортизиран след класифицирането му като държан за продажба. 

Активите и пасивите, класифицирани като държани за продажба се представят 

отделно като текущи позиции в отчета за финансовото състояние. 

Имотите, машините и съоръженията (дълготрайни материални активи) се отчитат по 

цена на придобиване, намалена с натрупаните амортизации и натрупаните загуби от 

обезценка, ако има такива. Цената на придобиване включва и разходи за подмяна на части 

от машините и съоръженията и разходи по заеми по дългосрочни договори за строителство, 

при условие, че отговарят на критериите за признаване на актив. Когато се налага 

подмяната на съществени компоненти от имотите, машините и съоръженията, на 

определени интервали, Дружеството признава тези компоненти като индивидуални активи 

със специфични срокове на полезен живот и респективно, амортизация. По подобен начин, 

при извършване на разходи за основен преглед на машина и/или съоръжение те се 

включват в балансовата стойност на съответния актив като разходи за подмяна, при условие 

че отговарят на критериите за признаване на актив. Всички други разходи за ремонт и 

поддръжка се признават в отчета за доходите в периода, в който са извършени. 

Транспортните средства и другите дълготрайни активи и разходите за придобиване 

на дълготрайни материални активи са оценени в отчета по цена на придобиване, намалена 

с начислени амортизации и натрупани загуби от обезценка.  

Активи, изградени по стопански начин. 
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Стойността на активите придобити по стопански начин включва направените 

разходи за материали, директно вложен труд и съответната пропорционална част от 

непреките производствени разходи; разходите пряко отнасящи се до привеждане на актива 

до местоположение и състояние необходими за неговата експлоатация; първоначална 

приблизителна оценка на разходите за демонтаж и преместване на актива и за 

възстановяване на площадката, на която е разположен актива и капитализирани разходи за 

лихви.  

Амортизациите се изчисляват на база на линейния метод за срока на полезния живот 

на активите. Средният полезен живот в години за основните групи дълготрайни материални 

активи, е както следва: 

които са определени както следва: 

• сгради –  25г. – 30г. 

• машини и оборудване – 3,33г. – 10г.  

• съоръжения –25г. – 30г. 

• компютри – 2г. 

• транспортни средства  – 10г., автомобили- 4г. 

• стопански инвентар – 6,67г. 

Начисляването на разходи за амортизация започва от момента, в който имотите, 

машините и съоръженията са налични, на мястото и в състоянието, необходими за 

експлоатацията им по начина предвиден от ръководството. Амортизацията на активите се 

преустановява на по-ранната от двете дати: датата, на която са класифицирани като 

държани за продажба съгласно МСФО 5 и датата на отписване на активите. Амортизацията 

не се преустановява в периоди на престои или изваждане от активна употреба. Остатъчната 

стойност и полезният живот на активите се преразглеждат при приключването на всяка 

финансова година и ако очакванията се различават от предишните приблизителни оценки, 

промените се отчитат перспективно, като промяна в счетоводните приблизителни оценки, 

в съответствие с МСС 8 Счетоводни политики, промени в счетоводните приблизителни 

оценки и грешки. 

Имот, машина и съоръжение се отписва при продажбата му или когато не се очакват 

никакви бъдещи икономически изгоди от неговото използване или при освобождаване от 

него. Печалбата или загубата, възникваща от отписването на имот, машина и съоръжение 

се включват в печалбата или загубата, когато активът се отпише, освен ако МСФО16 не 

изисква друго при продажба и обратен лизинг. Печалбите или загубите, възникващи при 

отписване на имот, машина или съоръжение се определят като разлика между нетните 

постъпления от продажбата и балансовата стойност на актива, ако има такива. Резултатът 
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се представя нетно в статия Други доходи в Отчета за печалбата или загубата и другия 

всеобхватен доход. 

В края на всяка финансова година се извършва преглед на остатъчните стойности, 

полезния живот и прилаганите методи на амортизация на активите и ако очакванията се 

различават от предходните приблизителни оценки, последните се променят в бъдещи 

периоди. 

Когато в хода на обичайната си дейност Дружеството рутинно продава имоти, 

машини и съоръжения, които е държало за отдаване под наем, прехвърля тези активи в 

материалните запаси по тяхната балансова стойност, когато престанат да бъдат отдавани 

под наем и станат държани за продажба. В тези случаи и за активи, държани за продажба в 

обичайния ход на дейността, МСФО 5 не се прилага.  Постъпленията от продажбата на 

такива активи се признават като приходи, в съответствие с МСФО 15 –Приходи от договори 

с клиенти, в момента, в който клиентът получава контрол върху тях, съответно дадено 

задължение за изпълнение бъде удовлетворено.  

 

Инвестиционни имоти - Дружеството няма инвестиционни имоти 

Нематериални активи 

 

Дружеството отчита разграничимите непарични активи без физическа субстанция 

като нематериални активи, когато отговарят на определението на нематериален актив и 

критериите за признаване, формулирани в МСС 38. Нематериален актив се признава, ако е 

вероятно, че ще се получат очакваните бъдещи икономически ползи, които са свързани с 

актив и стойността на актива може да бъде определена надеждно.  

Първоначално нематериалните активи се отчитат по цена на придобиване. Цената 

на придобиване на отделно придобит нематериален актив се определя съгласно МСС 38 и 

включва покупната цена, вносните мита и невъзстановимите данъци върху покупката, 

търговските отстъпки и рабати се приспадат, както и всякакви свързани разходи за 

подготовката на актива за неговото очаквано използване. Цената на придобиване на 

вътрешно създаден нематериален актив съгласно МСС 38 е неговата себестойност 

включваща сумата на разходите, направени от датата, на която нематериалният актив е 

отговорил за първи път на критериите за признаване.  

Нематериалните активи се отчитат след придобиването по цена на придобиване 

намалена с натрупаните амортизации и загуби от обезценка. Дружеството оценява дали 

полезният живот на нематериален актив е ограничен или неограничен и ако е ограничен, 

продължителността на или броя на производствените или сходни единици, съставляващи 
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този полезен живот. Нематериален актив се разглежда, като имащ неограничен полезен 

живот когато, на базата на анализ на съответните фактори, не съществува предвидимо 

ограничение за периода, през който се очаква активът да генерира нетни парични потоци 

за предприятието, като нематериалните активи с неограничен полезен живот не се 

амортизират, а тези с ограничен полезен живот се амортизират. 

Нематериалните активи, които подлежат на амортизация, се амортизират по 

линейния метод за периода на очаквания полезен живот, като амортизируемата им 

стойност се разпределя системно през него. Начислената амортизация се признава за 

разход, а с нея се намалява балансовата им стойност. 

 

Инвестиции в дъщерни предприятия 

 

Дъщерни предприятия са всички предприятия, които се намират под контрола на 

Дружеството. Контролът на Дружеството върху тях се изразява във възможността му да 

ръководи и определя финансовата и оперативната им политика, така че да се извличат 

изгоди в резултат на тяхната дейност. Инвестициите в дъщерни предприятия са представени 

по цена на придобиване (себестойност), намалена със загубите от обезценки. При 

установяване на условия за обезценка, същата се признава в отчета за доходите. 

Придобиванията и продажбите /освобождаването/ на инвестиции в дъщерни дружества се 

отчитат по “датата на сключване” на сделката.  

Дружеството признава дивидент от дъщерно предприятие в печалбата или загубата 

в своите индивидуални финансови отчети, когато бъде установено правото му да получи 

дивидента. 

 

Материални запаси 

 

Материални запаси са активи: 

- държани за продажба в обичайния ход на стопанската дейност /стоки, продукция/; 

- намиращи се в процес на производство за такава продажба /незавършено 

производство/; 

- материални запаси, които се изразходват в производствения процес или при 

предоставяне на услуги /материали, суровини/. 

Себестойността на материалните запаси представлява сумата от всички разходи по 

закупуването, преработката, както и други разходи, направени във връзка с доставянето им 

до настоящото им състояние. 
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Разходите по закупуване на материалните запаси включват покупната цена, 

вносните мита и други невъзстановими данъци, транспортните разходи и др., които 

директно могат да се отнесат към придобиването на стоките, материалите и услугите. 

Търговските отстъпки, рабати и др. подобни компоненти се приспадат при определяне на 

покупната стойност. 

Дотолкова, доколкото при предоставянето на услуги се ползват материални запаси, 

то те се включват в себестойността на услугите. Себестойността се състои главно от 

разходите за труд и другите разходи за персонала, зает в предоставянето на услугата и 

съответната част от общите разходи за тях. Трудът и други разходи, свързани с продажбите 

и общия административен персонал, не се включват, а се признават за разходи в периода, 

в който са възникнали. 

Материалните запаси се представят по по-ниската от цена на придобиване и нетната 

реализируема стойност. Нетната реализируема стойност представлява предполагаемата 

продажна цена в нормалния ход на стопанската дейност, намалена с приблизително 

оценените разходи по завършване на производствения цикъл и тези, които са необходими 

за осъществяване на продажбата. 

Загуба от обезценка се признава винаги в случай, че балансовата стойност на даден 

материален запас превишава неговата възстановима стойност. Загубите от обезценка се 

признават в Отчета за печалбата или загубата и другия всеобхватен доход. Разходът при 

потребление/отписване се определя по метода „среднопретеглена” стойност. 

Някои материални запаси могат да бъдат отнесени по сметките на други активи, като 

например материални запаси, които се използват като компонент на създадените от самото 

предприятие собствени имоти, съоръжения и оборудване. Материалните запаси, отнесени 

към друг актив, се признават за разход в продължение полезния живот на актива. 

 

Търговски и други вземания 

 

Вземанията се отчитат и представят по стойността на издадената фактура. Оценката 

за загуби от несъбираеми вземания се прави ако има индикации за несигурност по 

отношение на събираемостта на вземанията. Несъбираемите вземания се изписват, когато 

това обстоятелство се установи. 

 

Финансови активи 
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Финансовите активи включват парични средства и други категории финансови 

активи с изключение на хеджиращите финансови инструменти. Отнасянето им към една 

или друга група финансови инструменти се извършва чрез определяне на целта на тяхното 

придобиване. В края на всеки отчетен период се прави преоценка на принадлежността на 

съответния актив към съответната група финансови инструменти. 

Първоначалното признаване на финансовия актив се извършва по цена на 

придобиване, нетирана със съответните разходи за придобиването им. В края на периода 

се прави тестване на финансовия актив за наличие на обезценка. Отписването на дадения 

финансов актив се извършва, когато дружеството изгуби контрол върху притежаваните 

финансови инструменти в следствие на прехвърляне на правата по тях. 

Инвестиции, държани до падеж с фиксирани или определяеми плащания на 

определена бъдеща дата, се оценяват по амортизирана стойност чрез метода на 

ефективната лихва. При наличие на обезценка, финансовият инструмент се оценява по 

нетна настояща стойност на изчислените парични потоци. 

Финансовите активи, отчитани по справедлива стойност като печалба или загуба, са 

тези активи, които са придобити с цел получаване на печалба, вследствие краткосрочните 

колебания в цената. Първоначалното оценяване на финансовите активи се извършва по 

себестойност, която е справедливата стойност на платеното насрещно възмездване. След 

първоначалното оценяване, финансовите инструменти от тази категория се оценяват 

последващо по справедлива цена, а ако няма възможност да се осигурят такива котировки, 

се прави оценка на финансовия актив по амортизираната стойност като се използва метода 

на ефективния лихвен процент. 

Финансовите активи, обявени за продажба, са онези финансови активи, които не са 

предоставени кредити, не са държани до падеж, не са отчитани като печалби или загуби. Те 

се отчитат при придобиването по себестойност, нетирана с разходите по придобиването, а 

последващо се оценяват по настояща стойност, а ако нямат котировки за съответния актив, 

се оценяват по амортизирана стойност, като се използва метода на ефективната лихва. 

Настъпилите промени в справедливата стойност на съответния финансов актив се 

отразяват собствения капитал, нетно от данъци. При продажба на финансовия актив 

реализираната печалба или загуба се отразява в  отчета за доходите. 

Предоставените заеми и възникналите вземания са предоставените парични 

средства, стоки или услуги. Те са също финансов актив, създаден от предприятието, които 

не е деривативен финансов инструмент и не се търгува на регулиран пазар. Последващо 

тези активи се оценяват по амортизируема стойност, като се използва метода на 
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ефективната лихва. При наличие на разходи за обезценка, стойността на съответния актив 

се намалява с обезценката , като намалението се отразява в отчета за доходите. 

Търговските вземания се обезценяват, когато са налице обстоятелства, че 

дружеството няма да събере сумите по тези вземания. Обезценката на вземанията се 

извършва чрез определяне на разликата между балансовата стойност на вземането и 

нетната настояща стойност на бъдещите парични потоци. 

 

Пари и парични еквиваленти 

 

Паричните средства включват парични средства в брой и безсрочни депозити, 

съответно в лева и във валута. Паричните еквиваленти са краткосрочни, високоликвидни 

инвестиции, които са лесно обръщаеми в конкретни парични суми и съдържат 

незначителен риск от промяна в стойността им. 

 

Текущи данъци 

 

Текущ данък е сумата на дължимите (възстановимите) данъци върху дохода във 

връзка с данъчната печалба (загуба) за периода. Данъците от печалбата за текущия и 

предходни данъчни периоди се признават като задължение до размера, до който не са 

платени. Ако вече платените данъци от печалбата за текущия и предходни периоди 

надвишават дължимата сума за тези периоди, превишението се признава като актив. 

Икономията от данъци, свързана с данъчна загуба, която може да бъде пренесена за 

покриване през следващи периоди, се признава като актив, с който ще се намалява текущия 

данък в следващите периоди. Признаването на текущите данъчни разходи се извършва 

чрез включването им в групата на разходите за периода, с които се намалява счетоводната 

печалба или се увеличава счетоводната загуба. Текущите данъчни пасиви (активи) за 

текущия и предходни периоди се оценяват по сумата, която се очаква да бъде платена 

(възстановена) на/от данъчните органи при прилагане на данъчни ставки (и данъчни 

закони), действащи към датата на баланса. 

 

Активи и пасиви по отсрочени данъци 

 

Активи по отсрочени данъци са сумите на възстановимите данъци върху дохода за 

бъдещи периоди по отношение на: приспадаемите временни разлики; преноса на 

нереализирани данъчни загуби; преноса на неизползвани данъчни кредити. Временните 
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разлики са разликите между балансовата сума на един актив или пасив и неговата данъчна 

основа. Временните разлики биват: облагаеми временни разлики - временните разлики, в 

резултат на които ще възникнат суми, с които ще се увеличи облагаемата печалба (загуба) 

в бъдещи периоди, когато балансовата сума на актива или пасива бъде възстановена или 

погасена; или приспадаеми временни разлики -временните разлики, в резултат на които 

ще възникнат суми, с които да се намали данъчната печалба (загуба) за бъдещи периоди, 

когато балансовата сума на актива или пасива бъде възстановена или погасена. 

Когато данъчната загуба се използва за възстановяване на текущ данък за предходен 

период, предприятието я признава като актив в момента на възникване, тъй като 

съществува вероятност да възникнат ползи и тези ползи могат да бъдат надеждно оценени. 

Отсрочените данъчни активи се признават за всички данъчни временни разлики, които 

подлежат на приспадане до размера, за който е вероятно наличие на облагаема печалба, 

срещу която могат да бъдат приспаднати. Актив по отсрочени данъци се признава за 

пренасяните напред неизползвани данъчни загуби и кредити до степента, до която е 

вероятно да има бъдеща облагаема печалба, срещу която могат да се оползотворят 

неползваните данъчни загуби и кредити. Към датата на всеки баланс предприятието 

преразглежда непризнатите активи по отсрочени данъци. Предприятието признава 

непризнатите в предходния период активи по отсрочени данъци до степента, до която се е 

появила вероятност да бъде реализирана достатъчна бъдеща облагаема печалба, която да 

позволи оползотворяването на активите по отсрочени данъци. Пасиви по отсрочени данъци 

са сумите на дължимите данъци върху дохода за бъдещи периоди във връзка с облагаемите 

временни разлики. Пасив по отсрочени данъци се признава за всички облагаеми временни 

разлики, освен в случаите, когато възниква в резултат на: положителна репутация, за която 

амортизацията не е призната за данъчни цели; и първоначалното признаване на актива или 

пасива при сделка, която:-не представлява бизнескомбинация;-към момента на 

извършване на сделката не влияе нито върху счетоводната, нито върху данъчната печалба 

(загуба).Активите и пасивите по отсрочени данъци се оценяват по данъчните ставки, които 

се очаква да бъдат в сила за периода, в който активът се реализира или пасивът се уреди 

въз основа на данъчните ставки (и данъчното законодателство), действащи към датата на 

баланса. Текущите и отсрочените данъци се признават като приход или разход и се 

включват в нетната печалба или загуба за периода освен до степента, до която възникват 

от:-операция или събитие, което е признато през същия или различен отчетен период 

директно в капитала, ако се отразява там, както и когато е уместно; или-бизнескомбинация, 

представляваща придобиване. 
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Обезценка на дълготрайните активите на дружеството 

 

Съгласно изискванията на МСС 36, към края на отчетния период се прави преценка 

дали съществуват индикации, че стойността на даден дълготраен актив от състава на 

Имотите, машините и съоръженията, Инвестиционните имоти, Нематериалните активи и 

Инвестициите в дъщерни, асоциирани, и смесени предприятия е обезценена. В случай на 

такива индикации се изчислява възстановимата стойност на актива и се определя загубата 

от обезценка. За загуба от обезценка се признава сумата, с която балансовата стойност 

надхвърля възстановимата. Възстановимата стойност е по-високата от нетната продажна 

стойност и стойността в употреба. За целите на определяне на обезценката, активите на 

Дружеството са групирани на най-малката разграничима група активи, за които могат да 

бъдат разграничени парични потоци –единица генерираща парични потоци. 

 

Отчитане на лизинговите договори 

 

Лизинговите договори се отчитат съгласно изискванията на МСС 17 – Лизинг. 

При условията на финансов лизинг се прехвърлят всички права и изгоди, които могат 

да се извлекат от функционирането на съответния актив. В баланса актива се завежда по 

по-ниската от двете стойности – справедливата стойност на наетия актив и сумата на 

минималните лизингови плащания. В баланса се отразява бруто задължението по финансов 

лизинг, независимо дали е платено авансово част от задължението по лизинга, като 

плащанията по лизинга се отразяват едновременно в баланса в намаление на 

задължението по финансов лизинг. 

Всички новопридобити активи при условията на финансов лизинг се амортизират 

при условията на амортизация на съответните дълготрайни активи. 

Лизинговите договори, които не предоставят прехвърляне на правата и изгодите по 

предоставения за ползване актив, се отнасят към оперативните лизингови договори. 

Разходите за плащания по тях се отчитат като текущи разходи. Разходите, свързани с 

лизинговите договори – застраховки и други подобни текущи плащания по експлоатацията 

на активите се отразяват в отчета за доходите. 

Активите, които дружеството отдава при условията на финансов лизинг, се отразяват 

в баланса като вземане, равно на нетната инвестиция в лизинговия договор. Получените 

плащания се определят като постоянен процент на възвръщаемост върху остатъчната 

стойност на инвестицията. 
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Пасиви 

Собствен капитал 

 

Акционерният капитал на дружеството отразява номиналната стойност на 

емитираните акции. 

Балканкар ЗАРЯ е акционерно дружество и е задължено да регистрира в Търговския 

регистър определен размер на акционерен капитал, който да служи като обезпечение на 

вземанията на кредиторите към дружеството. Акционерите отговарят за задълженията на 

дружеството до размера на своето акционерно участие в капитала и могат да претендират 

връщане на това участие само в производство по ликвидация или несъстоятелност. 

Съгласно изискванията на Търговския закон и Устава, дружеството е длъжно да 

формира и фонд “Резервен”, като източници на фонда могат да бъдат - най-малко 1/10 от 

печалбата, която се отделя, докато средствата във фонда достигнат 1/10 част от размера на 

капитала или по-голяма част, определена от Общото събрание; -средствата, получени над 

номиналната стойност на акциите при издаването им; - други източници, определени от 

Общото събрание. Средствата от фонда могат да се използват само за покриване на 

годишната загуба и загуби от минали години. Когато средствата във фонда достигнат 

определения в устава минимален размер, средствата над тази сума могат да бъдат 

използвани за увеличаване на акционерния капитал. 

Преоценъчният резерв се образува от положителната разлика между балансовата 

стойност на имотите, машините, съоръженията и оборудването и техните справедливи 

стойности към датите на извършване на преоценките. Ефектът на отсрочените данъци върху 

преоценъчния резерв се отразява директно за сметка на този резерв. Преоценъчният 

резерв се прехвърля към натрупани печалби, когато активите са напълно амортизирани. 

 

Финансови пасиви 

 

Финансовите пасиви на Дружеството включват банкови заеми, търговски и други 

задължения и задължения по финансов лизинг. Финансовите пасиви се признават, когато 

съществува договорно задължение за плащане на парични суми или друг финансов актив 

на друго предприятие или договорно задължение за размяна на финансови инструменти с 

друго предприятие при потенциално неблагоприятни условия. Всички разходи, свързани с 

лихви, и промени в справедливата стойност на финансови инструменти, ако има такива, се 

признават в печалбата или загубата на ред „Финансови разходи” или „Финансови 

приходи”. 



 
 
 

| стр.15 

 
 

 

 balkancarzarya.com  

 

Финансовите пасиви се оценяват последващо по амортизирана стойност, като се 

използва методът на ефективната лихва, с изключение на финансови инструменти, 

държани за търгуване или определени за оценяване по справедлива стойност в печалбата 

или загубата, които се оценяват по справедлива стойност с отчитане на промените в 

печалбата или загубата. 

Банковите заеми са взети с цел подпомагане на дейността на Дружеството. Те са 

отразени в отчета за финансовото състояние на Дружеството, нетно от разходите по 

получаването на заемите. 

Търговските задължения се признават първоначално по номинална стойност и 

впоследствие се оценяват по амортизирана стойност, намалена с плащания по уреждане 

на задължението. 

 

Получени заеми 

 

При първоначалното признаване заемите се отчитат по справедлива стойност, след 

приспадане на направените разходи по придобиването на заема. Последващото оценяване 

на заема се извършва по амортизируема стойност. След първоначалното признаване 

привлечените средства се оценяват последващо по амортизируема стойност по метода на 

ефективната лихва. Амортизируемата стойност се получава като се вземат предвид всички 

видове такси, комисионни и други разходи, вкл. дисконт и премия. Печалбата или загубата 

се представят в Отчета за доходите като финансов приход или разход през периода на 

амортизация, както и когато задълженията се отпишат или обезценят.  

 

 

Май 2025 г.                                                               Гл.счетоводител:.................. 

               Павликени                                                                                               /Е.Маринова/                                                                 

 


		2025-05-29T10:51:27+0300
	Emilia Milcheva Marinova




